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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

  E-mail migep2001@libero.it
 Ministero della Salute 

Direzione Generale delle risorse umane e Professioni Sanitarie
Direttore Generale dott. Giovanni Leonardi


Diploma/ attestato qualifica professionale Operatore Socio Sanitario rilasciato dall’Associazione As.N.O.S.S.  “convalidato dal Ministero della Salute – Dipartimento Professioni Socio Sanitarie” – istanza di accesso agli atti ex art. 22 e ss L.241/1990 


La Federazione Migep è venuta a conoscenza in data 30 Maggio u.s. che l’Associazione   As. N.O.S.S. (Associazione Nazionale Operatore Socio – Sanitario) ha dato avvio ad un corso di riqualificazione degli Operatorio Socio Assistenziale (O.S.A.) in Operatori Socio Sanitari (O.S.S.). Detto corso sembrerebbe essere autorizzato - come indicato nell’attestato (all. 1) - dal Ministero della Salute con “nota integrativa protocollo del 14.04.2009 n. 2315 ed atto n. 214/09 Dipartimento delle Professioni Socio Sanitarie Ministero della Salute per l’integrazione da “Operatore Socio Assistenziale in Operatore Socio Sanitario” e convalidato ai sensi della L. N. 845/1978. 


Stante l’inesistenza nell’organizzazione di Codesto Ministero del “Dipartimento Professioni Socio Sanitarie”  e considerato che detta Associazione non risulta essere stata autorizzata alla riqualificazione degli OSA né dalla Regione Sicilia né dalla Regione Calabria - sede del corso – né dalla Regione Campania – sede dell’Associazione - si chiede al Ministero della Salute di chiarire la natura giuridica dell’attestato, anche alla luce della richiamata convalida Ministeriale. 


Inoltre, si formula la presente anche ai sensi della Legge 241/1990 art. 22 e ss chiedendo di estrarre copia della documentazione seguente:

· nota integrativa protocollo del 14.04.2009 n. 2315 ed atto n. 214/09 Dipartimento delle Professioni Socio Sanitarie Ministero della Salute per l’integrazione da “Operatore Socio Assistenziale in Operatore Socio Sanitario”.


L’interesse all’accesso è giustificato dalla necessità di tutelare in via giurisdizionale la categoria interessata, dichiarando sin da ora la disponibilità al versamento dei relativi diritti.


Si resta a disposizione per ogni chiarimento, e nel contempo si comunica che il Migep intende informare l’Autorità Giudiziaria competente affinché venga valutata la sussistenza di eventuali responsabilità penali da parte dell’ As. N.O.S.S..

Verbania, 6 Giugno 2011

Cordialità 

                                                            Federazione Migep 

                                                            Angelo Minghetti

