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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
Seconda convocazione Tavolo di lavoro per l’O.S.S.

Verbania, 19 Luglio 2010 

Il 13 maggio u.s., il gruppo di lavoro si era dato un primo impegno quello di procedere ad una verifica del rispetto agli obiettivi formativi.

Il gruppo di lavoro si è riunito il 6 luglio 2010 per il proseguimento dei lavori

Al tavolo di lavoro ministeriale del 6 Luglio u.s., il Migep ha presentato una relazione tecnica, sulla base dei dati forniti da alcune Regioni, volta a quantificare gli Operatori Socio Sanitari formati e ad evidenziare e comparare i diversi criteri adottati da ciascuna Regione in ordine ai percorsi formativi. 


La valutazione comparativa dei dati in questione ha fatto emergere come i percorsi formativi da Regione a Regione siano disomogenei sia per quanto concerne l’articolazione delle ore di corso e di tirocinio, modulate peraltro sui processi di riqualificazione, sia con riferimento alle modalità di svolgimento dei corsi. 


Si registra inoltre un progressivo ed omogeneo affidamento della formazione dalle Aziende Sanitarie Locali ad Istituti di formazione privati accreditati presso i competenti Assessorati del Lavoro, senza un preventivo esame del reale fabbisogno del sistema sanitario della figura dell’O.S.S.


Con riferimento alla formazione complementare si segnalano: a) la poca formazione per quel che riguarda la conoscenza delle patologie e scarsissima per quel che concerne l’insegnamento della farmacologia e dell’anatomia; b) la perdita di importanza della relazione con il paziente.


Durante i lavori della Commissione è emerso che nella Regione Lombardia oggi si continua a formare l’A.S.A.. Detta figura quindi lavora ancora oggi  nelle strutture socio sanitarie e presta assistenza domiciliare. E’ stato quindi chiesto alla Commissione come possa essere conciliata in sede di contrattazione collettiva nazionale. 


Il gruppo di lavoro ha analizzato la relazione presentata dal Migep ed è stata acquisita agli atti come documentazione necessaria e fondamentale al fine di dare avvio alla rideterminazione di una percorso formativo uniforme a livello nazionale.


Il Dott Leonardi, in qualità di rappresentante del Ministero, oltre aver chiesto una attiva collaborazione a regioni, associazione (Migep), sindacati, Ipasvi e ostetriche presenti a sfruttare al meglio l’opportunità che da il tavolo di lavoro, ha poi formulato al gruppo di lavoro alcuni quesiti:

· i 100 mila O.S.S. formati sono attendibili? 

· i 100 mila O.S.S. è un dato in linea con il fabbisogno sanitario?  

· Qual’è il numero di O.S.S. da formare  secondo il giudizio del tavolo di lavoro?

· Quanti O.S.S. sono in organico nelle strutture sanitarie e socio assistenziali?

Infine è stato ribadito che con riferimento alla formazione O.S.S. bisogna individuare quali sono le lacune esistenti.

         Concluso il tavolo di lavoro è stato ritenuto concordemente di procedere nel continuare i lavori nel mese di Settembre.


Nota informativa per gli O.S.S.


Il Migep è venuto a conoscenza che un’altra associazione mutuando, peraltro impropriamente, una iniziativa del Migep ha dato il via alla realizzazione di un registro nazionale degli oss (on –line). 


Si pone all’attenzione degli O.S.S. interessati che detto registro nazionale degli oss non è riferibile al Migep. Inoltre si chiarisce che detto registro non potrebbe avere nessun valore giuridico. 


Questa Associazione ha invece portato all’attenzione della politica la problematica e ciò ha finalmente dato il via ad una serie di iniziative quale la recente interrogazione parlamentare, del 13.07.2010 presentata dal Gruppo dell’Italia dei Valori, On. Le Palagiano. 


La Federazione Migep ha, invece, provveduto a divulgare una modulistica idonea e rispettosa dei requisiti legislativi atta censire gli Operatori Socio – Sanitari presenti a livello nazionale. 


Ai fini della prosecuzione del tavolo di lavoro presso il Ministero, il Migep chiede a tutti gli O.S.S. di continuare a compilare i moduli messi a Vostra disposizione. I dati raccolti permetteranno di realizzare un elenco utile per avviare un progetto di monitoraggio e volto a dare maggiore qualificazione dei percorsi di formazione degli operatori socio – sanitari. 


Ribadiamo inoltre che la compilazione di altri modelli di associazioni, non presenti formalmente ai tavoli tecnici, creerebbe una dispersione dei dati ed un rallentamento dei lavori del tavolo tecnico ministeriale. 

                                                                                                       La federazione migep

                                                                                                          Angelo Minghetti

