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delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
                                                                                       All’Assessorato Regionale 

                                                                              Della Regione Calabria  - Campania 
                                                                                       Nas di Cosenza – Napoli 
Oggetto: richiesta urgente di intervento

La scrivente come già comunicato in precedenza attraverso altre note, i corsisti continuano a interpellare il Migep informando che il 28 giugno l’ente Sud Europa organizza una trasferta per 30 corsisti a Napoli per dare gli esami attraverso Consorzio Sandra di Napoli chiedendoci se è tutto regolare.
La cosa sconcertante e che a questi corsisti gli sarà rilasciato un attestato di oss con una formazione farlocca. Detto dagli stessi corsiti più che una formazione è stato un colloquio di 12 giorni per tre ore, per un totale di 30 ore, attraverso un “docente” di qualifica “Ausiliario”, con un’apparizione di un “capo sala” e di un “avvocato”, compensando in alcuni casi il tirocinio attraverso il volontariato. 
Siccome si sono già avviate delle indagini da parte dei Nas, gli stessi corsisti chiedono di mantenere il riserbo dei loro nomi comunicandoci che l’ente in questione per assicurare che tutto è in regola attraverso il telefono gli ha fatto assicurare da una “dirigente della Regione Campania” che non avrebbero più fatto un pre – esame, ma un vero esame attraverso Consorzio Sandra di Napoli. Su questo sorgono molti dubbi che meriterebbero di approfondimenti.
Si sta realizzando, insomma, una sorta di “pirateria delle agenzie formative” organizzando formazione e trasferte a Napoli a sostenere esami per l’acquisizione dell’attestato di OSS – OSSS. Inoltre molti di costoro non sanno neanche cosa sono le ore di tirocinio, di formazione e cosa sia un registro di classe che dovrà firmare prima degli esami come avvenuta formazione in regione Campania. Conferma che arriva dagli stessi corsisti.
In altri termini, si tende alla formazione non orientata a una qualità professionale, ma sembrerebbe un commercio speculativo.
La stessa cosa sta accadendo con l’ente Onlus La fabbrica delle Idee di Catanzaro in collaborazione  con l’ente Centro Studi Peluso di Pagani (SA) di cui si allega nota.
Si chiede alla Regione Calabria - Campania e ai Nas un intervento urgente su quanto sta avvenendo facendo piena luce sul caso e su quanto dichiarato dagli stessi studenti. 
Verbania 21 giugno 2016                               
                                                                                      Federazione Nazionale Migep
                                                                                                 Minghetti Angelo
