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                                                                                                                         Al direttore Generale

                                                                                                                         Al Direttore Sanitario 

La scrivente O.S  esprime perplessità riguardo alla controversa proposta della Direzione Sanitaria ASREM zona Territoriale di Isernia; di integrare il servizio lavorativo degli OSS attraverso l 'uso dei servizi integrati (cooperative) e del servizio di pronta disponibilità  da applicare nell’esercizio dell'attività ordinaria in pronto soccorso, stante l’urgenza a riguardo e al carico di lavoro venutosi a creare con l'emergenza Covid/19, si propone di integrare il servizio lavorativo degli OSS non con figure ausiliarie appartenenti ai servizi integrati, bensì con dipendenti Asrem Molise.

Al fine di garantire il superamento della criticità di reclutamento di personale, si ricorda che il DL 14 di marzo 2020 in merito, dispone la possibilità di reperire tali figure OSS necessario per fronteggiare l'emergenza in oggetto attraverso le graduatorie aperte o chiamata diretta di operatori socio sanitari.
La scrivente O.S. è fermamente convinta che la grande e grave emergenza  che stiamo attraversando necessita di collaborazione di tutte le forze in campo per condividere le soluzioni più utili.
Nella speranza di un positivo riscontro si porgono cordiali saluti

6 aprile 2020
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