Egregio Direttore 
In difesa dell’art 32 della costituzione

Gli Stati Generali della professione oss e la Federazione delle Professioni Sanitarie e Socio Sanitarie Migep Oss sono stati invitati a partecipare alla manifestazione del 24 giugno a Roma.

Uniti e coesi in prima linea insieme ad oltre 80 associazioni e organizzazioni nella difesa del diritto alla salute e per un servizio sanitario nazionale e socio sanitario migliore, in difesa di un salario adeguato, piani straordinari per assunzioni, in difesa dei cittadini non autosufficienti e per la sicurezza sul lavoro, contro la privatizzazione della sanità pubblica, contro le lunghe liste di attesa. 

Un governo che pensa solo a ridurre delle risorse per il servizio sanitario nazionale dal 2025 su livelli inferiori alla media europea portando tutto alla privatizzazione.
Difendere la sanità pubblica vuol dire garantire le cure per tutti i cittadini, dobbiamo difendere un diritto costituzionale della salute. 
Gli Stati Generali della professione oss rivendicano anche la valorizzazione della professione oss, contro uno sfruttamento per compensare la carenza infermieristica, una maggior valorizzazione e formazione in istituti socio sanitari e ad una realizzazione del registro nazionale degli operatori socio sanitari attraverso gli stati generali.
Rilanciamo insieme il nostro Servizio Sanitario Nazionale e il futuro dell’oss.
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