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                                                                                                               Al Ministro della Salute

                                                                                                                 Prof  Fazio Ferruccio

                                                                                                                Al Direttore Generale  

                                                                                                                 Professioni Sanitarie

                                                                                                                Dott  Giovanni Leonardi

                                                                                                                 All’Assessore Regionale  

                                                                                                                 Della Sanità Regione Sicilia

                                                                                                                          Massimo Russo

                                                                                                                  Alle Organizzazione 

                                                                                                                  Sindacali Nazionali 
Verbania, 4 Agosto 2010 

Formazione O.S.S. Regione Sicilia 


La scrivente Federazione Migep, associazione delle professioni infermieristiche e tecniche, è venuta a conoscenza, a seguito di una ricognizione nazionale volta a quantificare gli O.S.S. e a conoscere i criteri e le modalità di formazione degli stessi, che nella Regione Sicilia sono stati formati numerosi operatori socio-sanitari dall’Azienda Sanitaria di Empoli (ASL 11).


Si segnala inoltre che detti operatori hanno acquisito, previo pagamento di oltre 3.000 euro, un attestato non conforme a quanto previsto nell’Accordo Stato – Regioni del 22 Febbraio 2001. 


Apprendiamo infatti da una nota del 28 Marzo 2007 (doc. 1) dell’Assessore al Diritto alla Salute della Regione Toscana, indirizzata all’Assessorato del Lavoro della Regione Sicilia e all’Azienda Asl 11 di Empoli, che la Regione Toscana, aderendo alla richiesta inoltrata dall’Assessorato del Lavoro e della Previdenza Sociale, della Formazione e dell’emigrazione della Regione Sicilia, aveva istituito moduli Integrativi per operatori socio-sanitari, rivolti ai soggetti già in possesso del titolo di “Addetto all’Assistenza di Base”o equipollente, conseguito ai sensi della Legge n. 845/78.


In particolare, la citata nota evidenziava che la richiesta concerneva alcuni Enti di formazione della Regione Sicilia e che l’Azienda di Empoli (ASL 11) si era resa disponibile a riqualificare da OSA/Addetti Assistenza di Base in O.S.S. le persone che avevano acquisito la qualifica presso tali Enti di formazione. 


Conseguentemente, l’Azienda di Empoli chiedeva all’Assessorato competente della Regione Toscana la nomina degli esperti sanitari e sociali per gli esami finali.  La Regione Toscana, al fine di non arrecare danno alle persone che avevano sostenuto detto percorso formativo e visto l’impegno assunto dall’Asl 11 di Empoli con alcune Agenzie formative della Regione Sicilia dava autorizzazione, per la conclusione degli impegni assunti dall’Azienda di Empoli, solo per le sessioni finali del periodo marzo – luglio 2007. Al fine quindi di evitare ulteriori richieste da parte di Enti formativi della Regione Sicilia alle Aziende Sanitarie Toscane, veniva quindi data informazione dagli Uffici competenti  agli Enti di formazione della Sicilia del Decreto Assessoriale della Regione Sicilia del 16 Agosto 2006 (G.U.R.S. n. 42 del 2006) relativo alle “ modalità organizzative dei corsi di formazione per operatorie socio – sanitario”. Detto Decreto stabiliva infatti all’art. 3 che “Possono avviare i corsi di operatore socio sanitario nel territorio della Regione siciliana i seguenti enti…”  il successivo art. 4 prevede che “ Gli enti che intendono avviare i corsi per operatore socio sanitario, entro 30 giorni dalla pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale del bando da parte del dipartimento….. dovranno inoltrare formale istanza, a firma del legale rappresentante,….”.


Tuttavia, nonostante la previsione contenuta nella D.A., non risulta che la Regione Sicilia abbia adottato il bando previsto dal citato art. 4.  


Con nota del 12.05.2008 (doc. 2) la Regione Toscana, dopo aver appreso che l’Azienda Sanitaria di Empoli, in qualità di Agenzia per la Formazione, continuava ad organizzare moduli integrativi per OSS presso alcuni Enti di formazione della Sicilia, informava l’Azienda che l’organizzazione di corsi OSS in altre Regioni e il rilascio di attestati non era stato autorizzato dalla Regione Toscana. 


Nel 2009 la Regione Toscana comunica all’Assessorato al lavoro della Regione Sicilia (doc.3) che l’Azienda ASL11 di Empoli aveva dato  avvio a dei corsi di formazione O.S.S. e O.S.S. con formazione complementare per la Regione Sicilia in assenza di qualsivoglia programmazione in merito.


L’Assessorato al lavoro della Regione Sicilia ha informato quindi il Migep di non riconoscere gli attestati acquisiti da circa 3000 O.S.S. dopo il 2007 per il tramite dell’Agenzia per la formazione dell’Azienda Asl 11 di Empoli.


Riteniamo quindi di dover esporre la vicenda al Ministro affinché possa essere individuata la soluzione più opportuna che comunque non pregiudichi gli operatori, i quali sulla base del titolo acquisito dopo il 2007, si trovano oggi ad operare presso enti e cooperative. 


Si ritiene inoltre necessario ed auspicabile un Vostro intervento volto ad impedire che l’Agenzia per la Formazione dell’Azienda ASL 11 di Empoli continui ad organizzare moduli integrativi per OSS presso Agenzie Formative della Sicilia con il rilascio di attestati da parte della Regione Toscana, anche se non riconosciuti dalla stessa Regione Toscana e dalla Regione Sicilia. 


Si chiede quindi come possa essere compatibile la situazione testè descritta con l’Accordo Stato Regioni del 22 Febbraio 2001 e con l’Accordo del 16 Gennaio 2003, visto che la competenza per la programmazione e l’organizzazione dei corsi OSS e OSS f.c. è di ciascuna Regione. 


Si chiede un incontro urgente con la SV per individuare e definire una soluzione alla questione di cui sopra.


Si allegano:

1) Nota prot. N. 89904/125 10.2 del 28 Marzo 2007 dell’Assessorato al Diritto alla Salute della Regione Toscana; 

2) Nota prot. N. AOOGRT/1303396/Q-070-030-010 del 12 Maggio 2008 della Direzione Generale Diritto alla Salute e Politiche di Solidarietà della Regione Toscana;

3) Nota prot. N. AOOGRT/3013/Q070.030,010 del 3 Febbraio 2009 della Direzione Generale Diritto alla Salute e Politiche di Solidarietà della Regione Toscana.

In attesa di un cortese riscontro, inviamo i nostri migliori saluti.

La segreteria Migep

                                                                                                                                 Angelo Minghetti


