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delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
                                                                                  All’Assessorato Regionale 
                                                         Puglia – Campania – Abruzzo – Molise – Emilia Romagna
                                                                                                Nas di Taranto
Oggetto: richiesta urgente di chiarimento

                    La Federazione Migep continua ricevere richieste di chiarimenti, in merito al corso oss organizzato dall'ente G. Leopardi di Sava  (Taranto), da parte di cittadini e di corsisti residenti nella Regione Puglia con un costo di 2800,00 euro più soggiorno di tre giorni. 
A seguito di analisi svolta dal Migep, è emerso che la formazione per Oss è in gran parte svolta da Istituti/Enti di formazione privati, non accreditati o non autorizzati dalle Regioni coinvolte. 

Riteniamo quindi che i titoli e/o le attestazioni rilasciati da questi Istituti privati non sono equiparabili alla qualifica di OSS, né hanno valore e spendibilità all’interno dei servizi sanitari e per la partecipazione a concorsi pubblici. 
Resta inoltre da chiarire come detta formazione si possa conciliare con i piani di fabbisogno di O.S.S. adottati nelle suddette Regioni e quali siano i criteri adottati in proposito.
Infatti, l’attività formativa in materia di O.S.S. e conseguentemente anche il tirocinio devono essere preventivamente autorizzati dalla Regione, ai sensi dell’art. 2 dell’Accordo Stato Regioni del 22.02.2001. La citata disposizione prevede che “La formazione dell’operatore socio – sanitario è di competenza delle Regioni e delle Provincie Autonome, che provvedono all’organizzazione dei corsi e delle relative attività didattiche. 

Sconvolgenti sono le dichiarazioni di questi corsisti con fatti indescrivibili rilevando una non uniformità nella formazione, che comporta un impoverimento della formazione stesse con seri dubbi sugli attestati che saranno rilasciati da altre regioni. 
Si rammenta che l’ente in questione adotta percorsi alternativi, adducendo svariate tesi ed affermando che sono tutti regolari e autorizzati e quindi il diploma è valido su tutto il territorio e che la formazione viene effettuata presso la casa di cura Cittadella, la clinica D’Amore e la clinica  Santa Rita di Taranto, e tre giorni prima dell’esame saranno informati in quale regione e in quale ente saranno accolti per gli esami con permanenza di tre giorni nella regione in cui si terrà l’esame. 
Al fine di evitare una pubblicità ingannevole, si chiede alle SS.LL. di chiarire se i corsi in questione siano legittimamente autorizzati, se esiste una collaborazione con i vostri enti formativi, ed in tal caso se esiste l’atto o provvedimento amministrativo che autorizza detta collaborazione ed il riconoscimento dell’ente Giacomo leopardi di Sava,  e di esprimersi formalmente sulla validità dell'attestato che da anni viene conseguito tramite le Vostre regioni e su quali basi viene riconosciuta la formazione svolta da questi corsisti in Puglia.
Si chiede, inoltre, alla Regione Puglia di valutare la compatibilità del corso in questione con il proprio sistema formativo, comunicando alla scrivente, ove esistenti, i provvedimenti che autorizzano il Giacomo Leopardi a compiere corsi oss con esami in altre regioni.
Per quanto sopra esposto, previo accertamento secondo le competenze attribuite per legge, si invitano gli Uffici in indirizzo ad adottare ogni utile iniziativa volta ad impedire la prosecuzione dei corsi indicati e di verificare la legalità degli esami e degli attestati. 
Verbania 20 febbraio  2016
Cordialmente 

                                                                                                    La segreteria Migep 

                                                                                                        Angelo Minghetti
