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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
Al Responsabile della comunità

Verbania, 16 marzo 2010 

Oggetto: chiarimento sulla somministrazione farmaci da parte dell’O.S.S. con formazione complementare 

Come da richiesta la scrivente Associazione Migep chiarisce che  l’Operatore Socio Sanitario con formazione complementare in assistenza sanitaria, coadiuva l’infermiere in tutte le attività assistenziali e, in base all’organizzazione dell’unità funzionale di appartenenza e conformemente alle direttive del personale infermieristico, svolge le attività elencate dall’allegato b) bis della Legge Regionale Veneto n. 20/2001. L’allegato b) bis prevede che: “ L’operatore socio- sanitario che ha eseguito con profitto il < Modulo facoltativo complementare in assistenza sanitaria>, oltre a svolgere i compiti del proprio profilo, coadiuva l’infermiere in tutte le  attività assistenziali ed, in base all’organizzazione dell’unità funzionale di appartenenza e conformemente alle direttive del personale infermieristico,  provvede  a: somministrare, per via naturale,   la terapia prescritta….”. La disposizione regionale, e precisamente l’allegato b) bis, non prevede quindi che l’O.S.S. con formazione complementare possa somministrare farmaci in assenza di direttive del personale infermieristico. D’altra parte la previsione regionale risulta coerente con quanto previsto dall’Allegato A dell’Accordo del 16 Gennaio 2003  stipulato “ tra il Ministro della Salute, Ministro del lavoro e delle politiche sociali, le regioni e delle Province autonome di Trento e Bolzano  per la disciplina della formazione complementare in assistenza sanitaria della figura professionale dell’operatore socio sanitario”. 

Il citato allegato A prevede infatti che l’O.S.S. con formazione complementare è in grado  di somministrare, per via naturale, la terapia prescritta, conformemente alle direttive del responsabile dell’assistenza infermieristica od ostetricia o sotto la sua supervisione. Il che comporta che anche in base al citato Accordo del 16 Gennaio 2003, l’O.S.S. con formazione complementare non possa in assenza di direttive dei soggetti indicati procedere autonomamente alla somministrazione dei farmaci.  D’altra parte l’Accordo chiarisce che l’O.S.S. con formazione complementare coadiuva l’infermiere e mai si sostituisce allo stesso. 

Pertanto, in assenza di personale infermieristico o di un responsabile dell’assistenza infermieristica che impartisca le direttive all’O.S.S. circa la corretta somministrazione dei farmaci, allo stesso operatore sarà inibita la possibilità di somministrare in modo autonomo la terapia prescritta. 

Si ribadisce infine che quanto indicato nell’Allegato A della Accordo e quanto previsto dall’Allegato b) bis della Legge Regionale sono attribuzioni aggiuntive rispetto alle competenze proprie del profilo professionale di O.S.S. con la conseguenza che proprio in quanto aggiuntive possono essere svolte solo al fine di coadiuvare il personale infermieristico.  Dal che ne consegue che l’O.S.S. con formazione  complementare possa autonomamente svolgere solo quanto di competenza propria del profilo professionale di O.S.S.; mentre quanto indicato dall’Allegato A del citato Accordo potrà essere svolto dall’O.S.S. in presenza di personale infermieristico il quale dovrà impartire le corrette procedure esecutive per la somministrazione della terapia. 

Si allega: 

Accordo Stato Regioni del 16 gennaio 2003 ed allegato A;

Allegato B) bis della Legge Regionale n. 20/2001. 

 Distinti saluti
                                                                                                  La segreteria Migep
                                                                                                   Angelo Minghetti


