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                   Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
All’Assessorato Regionale 

della Famiglia delle Politiche Regionali e del Lavoro

Al Dirigente Dipartimento Lavoro 

Dott.ssa Alessandra Russo 

Via Imperatore Federico 70/B Palermo 

Ufficio Relazioni esterne – dipartimento lavoro 

Responsabile Dott. ssa  Rosalia Vario

Via Imperatore Federico 70/B

Anticipata via Fax 

0917978312

Anticipata via e- mail 

urp_lav@regione.sicilia.it 

Verbania 9 Giugno 2010

Istanza di accesso agli atti ex art. 22 e ss. Legge 241/1990 - L. R. 10/91 - D. P. Reg. n. 12  del 16/06/98

Il sottoscritto Angelo Minghetti, nato a Ceglie Messapica il 19-08-55  residente in Torino, in qualità di legale rappresentante del Migep, Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa espone quanto segue. 

Il Migep è una Associazione rappresentativa delle Professioni Infermieristiche e Tecniche degli Operatori Socio Sanitari degli infermieri Generici e Psichiatrici oltre che delle Puericultrici. Detta rappresentatività è confermata anche dalla presenza dell’Associazione nei tavoli tecnici aventi ad oggetto proposte di riforma dei profili professionali rappresentati. 


Questa Federazione 
evidenzia la presenza nel territorio della Regione Sicilia di numerosi istituti di formazione che promuovono corsi di formazione per figure professionali non più esistenti nella Regione Sicilia. Non solo. E’ stata riscontrata la presenza di Istituti di formazione che omettono di segnalare, denegando la dovuta informazione ai consumatori, che l’ente non è accreditato presso l’Assessorato e che quindi il titolo acquisibile non è utilizzabile ai fini dell’accesso al pubblico impiego. 


Con riferimento in particolare al profilo dell’Oss, Operatore Socio Sanitario, si assiste ad una crescita esponenziale di Istituti che non posseggono i requisiti richiesti dalle disposizioni vigenti nella Regione Sicilia e da quanto previsto recentemente dal Decreto dell’Assessorato della Salute del 24 Maggio 2010 (all.2). 


Per quanto sopra, ai fini informativi, e per una proficua assistenza e tutela delle professioni rappresentate da questa Associazione si formula istanza di accesso ai sensi della Legge 241/1990, chiedendo di poter estrarre copia non autentica  della seguente documentazione, in vostro possesso:

1) Elenco degli enti di formazione privati, con particolare riferimento ai corsi OSS, che siano accreditati presso l’Assessorato Regionale del Lavoro.


Il Migep si dichiara disponibile  per provvedere all’estrazione di copia della documentazione richiesta e al versamento dei relativi diritti e si chiede che ogni comunicazione venga inviata presso la Sede dell’Associazione in Via Motta Santa, 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756 o al seguente indirizzo e- mail migep2001@libero.it

Il sottoscritto, sotto la propria responsabilità, conferma la veridicità di quanto sopra riportato, anche ai sensi dell’Art. 46  e dell’art. 79 del D.P.R. 445/2000.

Con la firma apposta in calce alla presente richiesta di accesso ai documenti amministrativi il sottoscritto autorizza, a norma della legge 31 dicembre 1996, n. 675  e s.m.i.(Tutela delle persone e di altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali), l’Amministrazione regionale ad inserire e conservare tutti i dati in archivio elettronico o cartaceo nonché a rendere note le loro elaborazioni ed in generale tutti i risultati dei trattamenti dei dati stessi in una forma che non consenta l’identificazione personale. Per quanto riguarda i diritti degli interessati si fa riferimento a quanto previsto dall’art. 13 della citata legge n. 675/1996 e s.m.i.

Si allega: 

1) Documento di riconoscimento;

2) Decreto della Regione Sicilia, Assessorato della Salute, del 24 Maggio 2010. 

Con osservanza.  

Verbania, 23 Giugno 2010 

Il legale rappresentante

Angelo Minghetti 
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