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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
All’Assessore alla Sanità 

Al Direttore Dott Dario Rubino

            Al vice Direttore Dott Claudio Pasini

Al Direttore Sanitario Dott Francesco Corcelli
Oggetto: chiarimenti competenze dell’oss “ Casa di riposo Immacolata” di Giaveno (TO)
Si è rivolta alla scrivente Federazione un gruppo di OSS dipendenti di codesta Casa di Riposo evidenziando come nella struttura citata vengano di fatto affidate a detto personale lo svolgimento di mansioni non corrispondenti alle mansioni tipiche di detto profilo professionale. 
Non v’è nessun dubbio quindi che nel caso in cui la Casa di Riposo affidi agli operatori socio sanitari compiti prettamente infermieristici impone a tale profilo lo svolgimento di mansioni superiori non legittimanti dagli allegati A – B 

Detto aspetto, costituisce solo un punto della vicenda in esame: basti pensare anche alle conseguenze penalistiche cui potrebbe andare in contro l’operatore in questione che la Casa di Riposo data anche l’illegittimità di una eventuale delega di funzioni, laddove esistente, posto che verrebbe imposto a soggetti non idonei e qualificati l’esercizio di attività professionali che l’ordinamento affida in via esclusiva ad altre figure. 

Pertanto è inaccettabile oltre che illegittimo che le SS LL e per lo più  in assenza di formali provvedimenti, impieghi il personale in questione per lo svolgimento di attività che esulano dagli allegati. A – B dell’accordo della Conferenza Stato Regioni dell’ 2001. 
Pertanto, i modelli organizzativi assistenziali adottati o adottandi entro i prossimi mesi non possono comunque determinare uno svuotamento delle mansioni del personale appartenente al profilo professionale di infermiere  quale conseguenza all’utilizzo di personale O.S.S.

Ed infatti, l’Allegato A della conferenza Stato Regioni del 22 febbraio 2001 appunta in capo all’Operatore Socio Sanitario le seguenti attività: 1) assistenza diretta ed aiuto domestico alberghiero; 2) intervento igienico sanitario di carattere sociale; c) supporto gestionale, organizzativo e formativo. L’Allegato B) al citato accordo indica invece quali sono le competenze tecniche dell’Operatore Socio Sanitario. 

È utile sottolineare che allegato B dell’accordo stato regioni del 22 febbraio 2001  parla di: “ aiutare per la corretta assunzione dei farmaci prescritti ….”  E non di somministrazione di farmaci, come non entra nelle competenze dell’oss la firma sulla venuta somministrazione del farmaco sul foglio della terapia.  
Si prega quindi alla SS .LL di verificare la situazione sopra evidenziata e di adottare all’uopo ogni indicazione, affinché l’operatore socio sanitario non si trovi obbligato a svolgere funzioni che esulano dagli allegati.
Questa Federazione inoltre ritiene che l’operatore socio sanitario abbia il diritto e il dovere di astenersi dal ricorrere a svolgere funzioni non di sua pertinenza che possono costituire rischio per il paziente e per la propria professione. 
Nel contempo si chiede di conoscere dettagliatamente i modelli organizzativi adottati da Codesta Casa di Riposo.
Alla luce, di quanto sopra, si invita Codesta Casa di Riposo al rispetto dell’Accordo del 22 febbraio del 2001 al fine di evitare che mansioni propriamente infermieristiche vengano, in violazione della normativa predetta, appuntate in capo agli O.S.S..

Qualora, non siano presi da parte di Codesta Casa di Riposo gli opportuni provvedimenti al fine di risolvere la situazione testè descritta, questa Federazione avvierà ogni azione per tutelare la categoria rappresenta in quanto la federazione migep è facente parte del tavolo di lavoro con il Ministero – Regioni, sul ruolo, funzioni, fabbisogno e formazione dell’oss.
Si resta a disposizione per ulteriori chiarimenti e nel contempo si porgono distinti saluti. 

Verbania 27 maggio 2010 
                                                                                           La federazione Migep

