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Associazione delle professioni infermieristiche e tecniche
Operatore Socio Sanitario (OSS) - Infermieri Generici – Psichiatrici – Puericultrici –

Infermieri Extracomunitari – OTA – ASSS – Adest -  OSA

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel-fax 0323 496081- fax 0323 406882 – 

cell. 3387491756

E-mail migep@tele2.it

                                                                                                          Al Ministro della Sanità

                                                                                                       Al Direttore Generale delle

                                                                                                           Professioni Sanitarie 

Oggetto:  elenco anagrafico nazionale.

La scrivente Associazione chiede alle S.V. di poter realizzare un elenco anagrafico Nazionale degli operatori socio sanitari e degli operatori socio sanitari specializzati, delle puericultrici, degli infermieri generici - psichiatrici, osa, ecc, al fine di effettuare un censimento e nel contempo chiede di essere abilitata alla conservazione dell’atto stesso negli archivi di questa Associazione riconosciuta da Codesto Ministero a presiedere ai tavoli di lavoro Ministero – Regioni, con nota del 23 novembre 2009. 
Il Migep ritiene che la mancanza di una specifica normativa sulla formazione ha determinato un numero imprecisato di operatori socio sanitari sul territorio nazionale. Tale elenco andrà a colmare una lacuna che ha provocato a tutt’oggi disparità con le altre figure e promuovere nel contempo il ruolo del Migep nelle regioni e negli enti pubblici e privati. 

Tale elenco dovrebbe definire le modalità in base alle quali si possa costituire un unico elenco nazionale per più aree di professioni, elenchi speciali per quelle professioni che ne sono prive in quanto non si possiede una regolamentazione giuridica omogenea delle figure.

Attraverso detto elenco si vuole consentire  altresì a queste  professioni un ulteriore passo verso il pieno riconoscimento della loro professione, per contrastare l’utilizzo indiscriminato in mansioni  non proprie della qualifica a garanzia fondamentale per la qualità dei servizi verso l’utenza. 

Sarebbe opportuno, qualora le Amministrazioni in indirizzo lo ritenessero utile, che l’elenco di cui sopra venga redatto con uno spirito di collaborazione reciproca vista l’importanza della materia del progetto che s’intende perseguire.

Si precisa infine che l’elenco è indispensabile per la quantificazione di quanti operatori socio sanitari e socio sanitari specializzati siano stati formati e quanti infermieri generici e puericultrici siano dislocati sul territorio Nazionale, e di quanti siano ancora da formare. Ciò soprattutto per avere la giusta percezione e contezza dei soggetti interessati (oltre 250 mila operatori interessati è non censiti in quanto non vincolati a iscrizione in albi), e quante siano le persone formate ogni anno da varie istituzioni, per valutare la corrispondenza delle esigenze da parte delle strutture sanitarie pubbliche - private - socio sanitarie e sociali e cooperative.

Attraverso tal elenchi sarà possibile  monitorare lo sviluppo della formazione degli operatori socio sanitari da parte del Ministero e nel contempo il numero dei professionisti formati, mentre quello del Migep di esercitare il ruolo di garante della qualità professionale dei propri iscritti e custode della relativa anagrafe nazionale dei professionisti dell’assistenza sanitaria e sociale.

La segreteria  in attesa  di un cortese riscontro,  porge distinti saluti

Verbania 15 febbraio 2010 

                                                                                                                   La segreteria Migep 
                                                                                                                      Angelo Minghetti






