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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –
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Al Presidente Conferenza delle Regioni 

e delle Province Autonome 
On.Le Vasco Errani  

A tutti gli Assessori Regionali alla Sanità

A tutti i  Responsabili Direzione Formazione
Alle Varie Commissioni Permanente
Consiglio  Regionale e Provinciale
Istituzione di un istituto tecnico sanitario 
Si premette che la Federazione M.I.G.E.P. - Coordinamento Collegiato Associazione delle Professioni Infermieristiche - è un’associazione che nasce dall’unione di un gruppo di infermieri al fine di tutelare ed ottenere il riconoscimento giuridico delle professioni da esso rappresentate: OSS, OSS con formazione complementare, infermieri generici, infermieri psichiatrici e puericultrici.

Considerata la rappresentatività del Migep, quale associazione delle professioni non regolamentate, ai sensi del D.lgs. 206/2007, la Scrivente partecipa ai tavoli istituzionali relativi alle professioni sanitarie e tecniche che esso rappresenta ed in particolare al tavolo tecnico Ministero – Regioni sul “ruolo, funzioni, formazione e  programmazione del fabbisogno dell’operatore socio – sanitario”. 

In particolare, questa Federazione ha segnalato al Ministero della Salute ed al tavolo tecnico, sulla base dei dati forniti dalle stesse Regioni, come i percorsi formativi si differenzino da regione a regione sia per quanto concerne l’articolazione delle ore di corso e di tirocinio, modulate sui processi di riqualificazione, sia con riferimento alle modalità di svolgimento dei corsi.

Inoltre, la formazione acquisita in una regione, il più delle volte, data l’enorme differenza dei piani formativi, non è spendibile in altre regioni, con evidente limitazione della circolazione dei lavoratori all’interno del Paese. 

Si assiste peraltro ad un aumento esponenziale di corsi di formazione organizzati da strutture private, non accreditate presso gli assessorati regionali competenti, i cui titoli non sono spendibili al di fuori delle stesse strutture, risultando, quindi, inutili nell’ambito pubblico. 

A ciò si aggiunge che molti corsi di formazione per OSS sono improvvisati da associazioni, comitati ecc. (perfino corsi on line).

In sostanza, la formazione dell’OSS è alla mercé di chiunque.  

Oltre alle criticità evidenziate or ora, si aggiunge che anche i criteri di determinazione e di programmazione del fabbisogno dell’operatore socio – sanitario sono estremamente differenziati da regione a regione.  

Alla luce di quanto sopra, il Migep chiede alle regioni di valutare l’opportunità di istituire un istituto professionale (istituto tecnico sanitario – istituto socio sanitario) specializzato sia al fine di uniformare sull’intero territorio nazionale la formazione dell’OSS, sia al fine di garantire che la formazione degli OSS sia conforme agli standard europei. Infatti, l’attuale percorso formativo, che si ribadisce si differenzia da regione a regione, pregiudica la libertà di stabilimento e la libera prestazione dei servi all’interno dell’UE, ai sensi dell'articolo 3, paragrafo 1, lettera c) del Trattato UE e della Direttiva 2005/36/CE, recepita con D.lgs. 206/2007, posto che la possibilità di esercitare la professione di OSS nei Paesi dell’UE è subordinata sempre a misure di compensazione. 
Considerato inoltre che lo svolgimento della professione di OSS all’interno dell’UE è condizionato anche al rilascio di un certificato adottato da un’autorità competente ed attestante il riconoscimento del diploma di operatore socio sanitario su tutto il territorio nazionale, ci si chiede come possa essere rilasciato detto attestato, atteso che lo stesso presupporrebbe che la formazione sia identica sull’intero territorio nazionale.

Si chiede pertanto di chiarire quali siano le procedure per il rilascio dell’attestato di conformità e/o del good professional standing del titolo di OSS.
Riteniamo che investire nella formazione professionale delle risorse umane nel settore sanitario è oggi una necessità sempre più evidente. Istruzione, formazione e lavoro sono strettamente legati. Pertanto diviene decisiva e di fondamentale importanza una maggiore collaborazione tra le istituzioni, le aziende ospedaliere e le università.
Occorre quindi riformulare ed adottare i percorsi formativi rispettando i contenuti generali imposti dalle norme vigenti. Ciò garantirebbe una preparazione adeguata e rispondente alle richieste del mercato del lavoro. 

Al fine di evitare pratiche commerciali scorrette da parte di numerosi Istituti di formazione, come sopra esposto, e di uniformare la formazione dell’OSS sul territorio nazionale, si chiede a Codesti organi ed Enti regionali per quanto di competenza di valutare di istituire percorso di studio formazione dell’OSS uniforma attraverso la creazione di un istituto tecnico sanitario.
Ad ogni buon conto, riteniamo che l'ideazione di un percorso di scuola secondaria superiore -istituto tecnico sanitario -  debba essere strettamente collegato con le Regioni sia per quanto concerne la frequenza di stage e tirocini degli studenti nelle strutture sanitarie, enti  privati, profit e non profit, sia per quanto riguarda lo sviluppo di programmi di insegnamento e di ricerca nell’ambito riabilitativo, tecnico – sanitario e tecniche della prevenzione. Ciò consentirebbe di uniformare la formazione in tutto il territorio nazionale e garantire la libertà di stabilimento e la libera prestazione dei servizi ai sensi dell'articolo 3, paragrafo 1, lettera c) del Trattato UE e della Direttiva 2005/36/CE
La Federazione Migep chiede, quindi, alle SS.LL di esprimere un  parere sull’argomento prendendo in considerazione anche i modelli formativi in materia adottati dagli altri Stati europei. 
Distinti saluti.

Verbania, 26 febbraio 2011
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                                                                                                        Angelo Minghetti


