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Assessorato della Salute
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Dipartimento Attività sanitarie e Osservatorio Epidemiologico

Dirigente Generale Dott.ssa Borsellino
Oggetto: avviso pubblico per la formulazione di graduatoria triennale per l’attribuzione di incarichi a tempo determinato – avviso del 7 dicembre 2011 n 5586 – Azienda sanitaria Trapani - 

Con riferimento all’avviso indicato in oggetto, adottato da Codesta Azienda Sanitari, in esecuzione della Deliberazione del Direttore Generale n. 5586 del 7.12.2011 si espone quanto segue.

Nel predetto avviso, destinato alla formulazione di una graduatoria triennale per l’attribuzione di incarichi a tempo determinato viene fatto riferimento al profilo di Operatore socio sanitario (O.s.s.). 

Tra i requisiti specifici di ammissione per il profilo di O.s.s. l’avviso richiede, oltre al diploma di istruzione secondaria di primo grado, “il titolo di Operatore Socio sanitario conseguito a seguito del superamento del corso di formazione di durata annuale per un numero di ore non inferiore a mille, previsto dagli artt. 7 e 8 dell’accordo provvisorio tra il Ministro della Sanità, il Ministro della solidarietà sociale e le regioni e province autonome di Trento e Bolzano del 18.02.2000. Ai fini del’ammissione saranno accettati solamente gli attestati rilasciati fa Enti riconosciuti e autorizzati dal Ministero o dalla Regione”. 

Riteniamo di dover sottolineare che l’art. 2 dell’Accordo Stato Regioni del 22 febbraio 2001 (cfr. all.1) assegna alle Regioni la competenza per l’organizzazione di corsi di formazione per il rilascio dell’attestato di qualifica di O.s.s. 

Nella Regione Sicilia occorre evidenziare come al momento non sia stato autorizzato lo svolgimento di corsi di formazione per il rilascio dell’attestato di qualifica i Operatore Socio Sanitario, fatta eccezione per la riqualificazione del personale dipendente dalla Aziende del Servizio Sanitario Regionale (in tal senso nota dell’Assessorato della Salute  del 17. 10.2011 prot/Area/Interd.7/.n. 82761, all. 2,  nota prot/Area/ interd 7/ n 45291 del 23. 05. 2011, all.3). 

Pertanto, considerato inoltre che nell’ambito della formazione OSS numerose associazioni e/o Enti non autorizzati dalla Regione Emilia Romagna e dal Ministero della Salute  provvedono al rilascio di attestati non conformi alla normativa vigente, invitiamo codesta struttura a sospendere per l’avviso in oggetto con riferimento al profilo O.s.s.

Ove detta struttura decida di non sospendere l’avviso con riferimento al profilo indicato è invitata comunque ad inviare per conoscenza anche alla Regione i titoli dichiarati dagli operatori che parteciperanno a detto avviso in modo che la Regione possa esercitare il dovuto controllo sull’attività formativa svolta sul proprio territorio.

Distinti saluti.

Allegati: u.s.  attestato OSS, note dell’Assessorato della Salute
  Verbania, 8 febbraio  2012 
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