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         IL 3 GIUGNO 03 IL MINISTRO SIRCHIA RICEVE IL MIGEP

IL CAPO  SEGRETARIO PARTICOLARE DEL MINISTRO SIRCHIA DOTT.SSA LUCIANI, ACCOGLIENDO  LE NOSTRE ISTANZE HA CHIESTO LA LEGGITTIMAZIONE DEL MIGEP, PER  POTER ESSERE PRESENTE  NEL DECRETO CHE IL MINISTRO  STESSO  STA ATTUANDO NEI NOSTRI CONFRONTI …. FIGURA INTERMEDIA ( ASSISTENTE INFERMIERISTICO). APPENA IL DECRETO SARA’ ULTIMATO, CI FARA’ PERVENIRE UNA COPIA, PROPONENDOCI DI SPINGERE LA PROPOSTA MINISTERIALE PRESSO LA CONFERENZA DEGLI ASSESSORI E LA CONFERENZA STATO-REGIONI, AFFINCHE’ VENGA ATTUATA UNA LINEA COMUNE SU TUTTO IL TERRITORIO NAZIONALE, PER LA CREAZIONE DI UNA FIGURA INTERMEDIA TRA L’OSS E L’INFERMIERE, DIFFERENZIANDOCI DALL’OSS SPECIALIZZATO.  

                UN MOTIVO IN PIU’ PER CONTINUARE 

IL PRESIDENTE DI TUTTI GLI ASSESSORI DELLA SANITA’, AVV. GAVA, NELL’INCONTRO AVUTO L’11 GIUGNO, HA RIBADITO A CHIARE LETTERE CHE LUI INTENDE COME FIGURA INTERMEDIA SOLO L’OSS SPECIALIZZATO,  CHE VA A RACCHIUDERE L’INF. GENERICO CON DELLE AREE DI SPECIALIZZAZIONE RISERVATE  ALLA PUERICULTRICE – E ALLO PSICHIATRICO. IL PRESIDENTE GAVA HA ASSERITO CHE NEL VENETO NON CI SONO PIU’ GENERICI E CHE TUTTE LE MANSIONI  IMPROPRIE DELL’INFERMIERE SONO ASSORBITE DALL’OSS, OSA E DALLA NUOVA FIGURA OSSS. CHI SONO ALLORA I 400 ISCRITTI AL MIGEP NELLA REGIONE VENETO? SENZA CONTARE GLI ALTRI NON ISCRITTI. L’AVVOCATO GAVA HA UNA VISIONE MOLTO CONFUSA E TRAVISATA DELL’ATTUALE REALTA’ SANITARIA. IL SUO PROGETTO OFFENDE 35 MILA INFERMIERI TRA GENERICI – PUERICULTRICI – PSICHIATRICI. QUESTA LINEA COMPORTA UNA RETROCESSIONE DI QUALIFICA, ABBATTIMENTO DI INCENTIVI DI CATEGORIA, ECC. HA RIBADITO CHE NON ESISTE CARENZA INFERMIERISTICA E CHE GLI INFERMIERI (IP) NON DOVREBBERO SVOLGERE MANSIONI IMPROPRIE. LE MANSIONI ASSISTENZIALI, CONTINUA GAVA, DEVONO ESSERE SVOLTE DALLE “FIGURE BASSE”, INSERENDO QUESTE ULTIME IN UN UNICO CALDERONE, E SE IL MINISTRO  SIRCHIA ISTITUIRA’ UN DISEGNO DI LEGGE PER NOI , LUI SPINGERA’ AFFINCHE PASSI LA SUA LINEA. NON  CONDIVIDE L’APPLICAZIONE DELLA LEGGE 42 ART. 4 COMMA 2, RIGUARDANTE RIQUALIFICA, EQUIPOLLENZA ED EQUIVALENZA. CI HA PROPOSTO DI FARE UNA FORZATURA VERSO I SINDACATI PERCHE’ CONTRATTUALMENTE VENGA INSERITA UNA SANATORIA PER DIVENTARE OSSS!!!!! E COSI’ QUESTO SIGNORE MOLTO PERSPICACE E INTELLIGENTE HA RISOLTO TUTTI I PROBLEMI DELLA SANITA’!!! 

SU QUESTI ULTIMI EVENTI IL MIGEP RITIENE CHE IL LAVORO SVOLTO IN DUE ANNI  E’ STATO POSITIVO, MA NON SUFFICIENTE PER OTTENERE IL RISULTATO FINALE. E’ PER QUESTO CHE VI CHIEDIAMO UN ULTERIORE  SFORZO, MA SOPPRATTUTTO LA CREDIBILITA’ IN QUESTO COORDINAMENTO COLLEGIATO, AFFINCHE’ IL MIGEP POSSA CONTINUARE  IL SUO CAMMINO. MOLLARE ORA O NON CREDERE  PIU’  PORTERA’ LA NOSTRA CATEGORIA DI NUOVO IN QUEL TUNNELL IN CUI L’IPASVI CI HA FATTO SPROFONDARE.

E’ TROPPO FACILE CRITICARE ED ASPETTARE CHE ARRIVI LA MANNA DAL CIELO IN TEMPI RAPIDI RISOLVENDO LA SITUAZIONE, SENZA IMPEGNARCI IN PRIMA PERSONA, ASPETTANDO CHE SIANO SEMPRE GLI ALTRI A METTERSI IN GIOCO. CARI COLLEGHI, AVETE MAI PENSATO CHE LA FRETTA E’ UNA CATTIVA CONSIGLIERA E CHE LA NOSTRA RIVINCITA DEVE NECESSARIAMENTE ESSERE COSTRUITA GIORNO PER GIORNO, SFRUTTANDO E CAVALCANDO LA TIGRE AL MOMENTO OPPORTUNO? IN MEZZO ALLA CONFUSIONE CREATA DALL’IPASVI, DAI POLITICI, DA PERSONE INCAPACI E COMPLETAMENTE A DIGIUNO DI ARGOMENTAZIONI SANITARIE, DALLA STAMPA CHE TRAVISA I PROBLEMI, NOI DEL MIGEP CERCHIAMO DI ESSERE RAZIONALI E  COERENTI CON LE SCELTE CHE ABBIAMO FATTO. LA PIETRA CHE I COSTRUTTORI HANNO SCARTATO E’ DIVENTATA TESTATA D’ANGOLO, CITA LA BIBBIA. BENE, DOPO ESSERE STATI LASCIATI NEL DIMENTICATOIO, AI MARGINI DELLA SANITA’, E’ ARRIVATA L’ORA DEL RISCATTO, DI RIAPPROPRIARCI DELLA NOSTRA DIGNITA’ CALPESTATA E VITUPERATA, DI DIVENTARE FORTI E RAPPRESENTATIVI VERSO LE ISTITUZIONI, COSTRUENDO IL NOSTRO COLLEGIO E DIVENTANDO “TESTATA D’ANGOLO”.

SE NON COMPRENDIAMO NEANCHE QUESTO ..BE!!! RAGAZZI NOI CI ABBIAMO PROVATO.

SIA IL MIGEP,  CHE LA TUA QUALIFICA , E’ NELLE TUE MANI. PENSACI .  2 EURO E 60 CENTESIMI AL MESE PUO DARE VITA E FORZA AL MOVIMENTO, LEGGITTIMANDO LA TUA STESSA CATEGORIA E  IL MIGEP. 

ABBIAMO RIPRESO I CONTATTI CON LE OOSS  NAZIONALI E NELL’INCONTRO AVUTO CON LA CISL , LA CGIL , LA RDB, C’E’ AMPIA CONDIVISIONE E OBIETTIVI COMUNI SU CUI LAVORARE, COME L’APPLICAZIONE DELLA LEGGE 42/99 ART 4 COMMA 2 – E QUIVALENZA   

COLLEGHI, ALLA RISPOSTA DI GAVA E A TUTTI QUELLI COME LUI, L’UNICA RISPOSTA E’ LA LOTTA  SE NON VOGLIAMO RETROCEDERE E PERDERE QUELLO CHE E’ STATO FATTO SINORA. E PER TUTELARE LA NUOVA FIGURA CHE VERRA’ UTILIZZATA COME FORZA LAVORO.

PER ESSERE PIU’ FORTI E LEGGITTIMATI ABBIAMO BISOGNO DI AVERE PIU’ CONSENSI. GRAZIE.

